

D 2

27 марта 1921 г.

В.И. ЛЕНИН ИЗ РЕЧИ НА ВСЕРОССИЙСКОМ СЪЕЗДЕ ТРАНСПОРТНЫХ РАБОЧИХ⁷⁹

<...> Сейчас, проходя ваш зал, я встретил плакат с надписью: "Царству рабочих и крестьян не будет конца"⁸⁰. И, когда я прочитал этот странный плакат, который, правда, висел не на обычном месте, а стоял в углу, – может быть, кто-нибудь догадался, что плакат неудачен, и отодвинул его, – когда я прочитал этот странный плакат, я подумал: а ведь вот относительно каких азбучных и основных вещей существуют у нас недоразумения и неправильное понимание. В самом деле, ежели бы царству рабочих и крестьян не было конца, то это означало бы, что никогда не будет социализма, ибо социализм означает уничтожение классов, а пока остаются рабочие и крестьяне, до тех пор остаются разные классы, и, следовательно, не может быть полного социализма. И вот, размышляя о том, как у нас, три с половиной года спустя после Октябрьского переворота, существуют, хотя и отодвинутые немножечко, столь странные плакаты, я стал размышлять также о том, что, пожалуй, и в отношении к самым распространенным и общеупотребительным у нас лозунгам есть еще чрезвычайно большие недоразумения. Все мы поем, что ведем сейчас наш последний и решительный бой⁸¹, – вот, например, один из самых распространенных лозунгов, всячески нами повторяемый. Но я побаиваюсь, что ежели бы спросить большую часть коммунистов, против кого вы ведете сейчас, – не последний, конечно, это немного лишнего сказано, но один из наших последних и решительных боев, – то я боюсь, что немногие дадут правильный ответ на этот вопрос и

⁷⁹ Первый всероссийский съезд транспортных рабочих проходил в Москве с 22 по 31 марта 1921 г., присутствовало 1079 делегатов. Речь В.И. Ленина была посвящена внутреннему и внешнему положению.

⁸⁰ Плакат не обнаружен, имя автора не известно. Лозунг же *«Царству рабочих и крестьян не будет конца»* использовался неоднократно. В 1920 г. он был помещен на тарелках, выполненных по эскизам С.В. Чехонина и В.П. Тиморева для серий уникального, так называемого *агитационного фарфора* Государственного (быв. Императорского, с 1925 г. им. М.В. Ломоносова) фарфорового завода в Петрограде, предназначенного для государственных учреждений и подарков высокопоставленным иностранцам. Из других лозунгов на этом фарфоре упомянем: *«Борьба родит героев»* (1918), *«Кто не с нами, тот против нас»* (1919), *«Ум не терпит неволи»* (1919), *«Дело науки служить людям»* (1919), *«Мы превратим весь мир в цветущий сад»* (1920), *«Кто не работает, тот не ест»* (1920), *«В борьбе обретешь ты право свое»* (1921), *«Пропади, буржуазия, сгинь, капитал»* и т.п. (См. подробнее: *Андреева Л.* Советский агитационный фарфор // *Агитационно-массовое искусство первых лет Октября.* М., 1971. С. 199–211).

⁸¹ Слова из пролетарского, а с 1918 г. – советского государственного гимна *Интернационал* (см. примеч. 349) – *«Это есть наш последний и решительный бой, с интернационалом воспрянет род людской!»*

обнаружат ясное понимание того, против чего или против кого мы ведем сейчас один из наших последних и решительных боев. <...>

Опубликовано: *Ленин В.И. Речь на Всероссийском съезде транспортных рабочих // Полное собрание сочинений. Изд. 5. Т. 4. С. 130–131.*

russianposter.art